
 

Στην Αθήνα πραγματοποιήθηκε Διεθνές 
Συμπόσιο αφιερωμένο στην 107η  επέτειο 

από την Γενοκτονία των Αρμενίων. 
Συντονιστής της εκδήλωσης ο πρέσβης ε. Τ κ. Λεωνίδας Χρυσανθόπουλος, 

πρώτος πρέσβης της Ελλάδος στην Αρμενία. 
 
Στις 27 Απριλίου, στην αίθουσα εκδηλώσεων του European Public Law 
Organization (EPLO), η Πρεσβεία της Δημοκρατίας της Αρμενίας στην 
Ελληνική Δημοκρατία διοργάνωσε ειδική εκδήλωση αφιερωμένη στην 107η  
επέτειο από τη Γενοκτονία των Αρμενίων. Στην εκδήλωση παρέστησαν 
εκπρόσωποι του Υπουργείου Εξωτερικών της Ελληνικής Δημοκρατίας, 
Δήμου Αθηναίων, διαπιστευμένοι πρέσβεις ξένων κρατών στην Ελλάδα, 
επιστήμονες, φοιτητές, εκπρόσωποι της πρεσβείας της Δημοκρατίας της 
Αρμενίας στην Ελλάδα και εκπρόσωποι αρμενικών κοινοτικών 
οργανώσεων. 

 
Ο συντονιστής της εκδήλωσης, πρέσβης  επί Τιμή κ. Λεωνίδας Χρυσανθόπουλος 

 



 
Κεντρικός ομιλητής της εκδήλωσης ήταν ο κ. Αρά Σαραφιάν (ιδρυτής και 
διευθυντής του Gomitas Institute στο Λονδίνο), ο οποίος παραχώρησε 
διάλεξη με τίτλο “Turkey and the Armenian Genocide: Commission, 
Consolidation and Denial”.  
Την εκδήλωση άνοιξε με διαδικτυακή ομιλία ο κ. Jeffrey Robertson 
(σύμβουλος της Α.Μ. Βασίλισσας Ελισάβετ ΙΙ της Αγγλίας, δικηγόρος 
εξειδικευμένος στα Ανθρώπινα Δικαιώματα, ιδρυτής και συνεπικεφαλής του 
Doughty Street Chambers, συγγραφέας).  
 
Αναφερόμενος στην 107η επέτειο από την Γενοκτονία των Αρμενίων, ο κ. 
Jeffrey Robertson επισήμανε ότι ήταν ένα προμελετημένο, εξαρχής 
οργανωμένο έγκλημα με στόχο την εξόντωση των Αρμενίων που ζούσαν 
στην Οθωμανική Αυτοκρατορία, για εθνικούς και θρησκευτικούς λόγους. “Η 
Γενοκτονία των Αρμενίων είναι ένα φρικτό έγκλημα που δεν μπορεί να 
συγχωρεθεί ή να ξεχαστεί” ανέφερε, μεταξύ άλλων. 

 
 
Ο κ. Robertson υπογράμμισε ότι και οι Έλληνες τότε υπέστησαν 
γενοκτονία, αλλά σε αντίθεση με τους Αρμένιους, οι Έλληνες είχαν ήδη 
πατρίδα εκείνη την εποχή και πολλοί κατάφεραν να βρουν καταφύγιο στην 



Ελλάδα. Στην συνέχεια υπογράμμισε ότι εκείνη την εποχή δεν υπήρχε 
Διεθνές Δικαστήριο Δικαιοσύνης για να 
λογοδοτήσουν οι θύτες για τα 
εγκλήματα τους, ωστόσο, στις 24 
Μαΐου του 1915, οι κυβερνήσεις της 
Μεγάλης Βρετανίας, της Γαλλίας και 
της Ρωσίας καταδίκασαν -για πρώτη 
φορά σε επίπεδο Διεθνούς Δικαίου- 
αυτό που διαπράχθηκε κατά των 
Αρμενίων στις περιοχές και τις πόλεις 
της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, 
χαρακτηρίζοντάς το ως «έγκλημα κατά 
της ανθρωπότητας και του 
πολιτισμού». Ο ομιλητής αναφέρθηκε 
στις ομοιότητες μεταξύ της Γενοκτονίας 
των Αρμενίων και του Ολοκαυτώματος 
των Εβραίων, σημειώνοντας ότι η 
Γερμανία ήταν σύμμαχος της Τουρκίας 
εκείνη την εποχή, συμβούλευε την 
Τουρκία πώς να σκοτώνει τους 
Αρμένιους και αργότερα, εμπνευσμένη 
από τη Γενοκτονία των Αρμενίων, 
διέπραξε ένα παρόμοιο έγκλημα κατά 
των Εβραίων.  
 
Μιλώντας για το θέμα της αναγνώρισης 
της Γενοκτονίας των Αρμενίων ο κ. 
Robertson επισήμανε  ότι 

περισσότερες από τριάντα χώρες έχουν αναγνωρίσει τη Γενοκτονία των 
Αρμενίων, συμπεριλαμβανομένου και του προέδρου των ΗΠΑ κ. Τζο 
Μπάιντεν, αλλά το Ηνωμένο Βασίλειο και το Ισραήλ δεν είναι ανάμεσα στις 
χώρες που έχουν αναγνωρίσει την Γενοκτονία, υπογραμμίζοντας ότι αυτές 
οι δύο χώρες δεν την έχουν αναγνωρίσει καθαρά λόγω συγκεκριμένων 
συμφερόντων.  
Τέλος, αναφέρθηκε στην ιστορία του όρου «γενοκτονία», την οποία 
εισήγαγε για πρώτη φορά στον δημόσιο διάλογο ο κ. Ραφαέλ Λέμκιν.  
 
Στη συνέχεια, ο συντονιστής της  εκδήλωσης, Πρέσβης ε. Τ. κ. Λεωνίδας 
Χρυσανθόπουλος (πρώτος Έλληνας πρέσβης στην Αρμενία) εκφώνησε το 
χαιρετιστήριο μήνυμα του Έκτακτου και Πληρεξούσιου Πρέσβη της 



Δημοκρατίας της Αρμενίας στην Ελληνική Δημοκρατία κ. Τιγκράν Μκρτσιάν.  
Στο μήνυμά του, ο κ. Μκρτσιάν ανέφερε ότι, μετά από πολυάριθμες και 
κεντρικές πολιτικές εκδηλώσεις αφιερωμένες στη Γενοκτονία των Αρμενίων, 
η πρεσβεία έκρινε σκόπιμο να διοργανώσει και εκδηλώσεις επιστημονικού, 
εκπαιδευτικού και πολιτιστικού χαρακτήρα.  
Ο πρέσβης υπογράμμισε ότι η ευαισθητοποίηση του κοινού για τη 
γενοκτονία είναι μια από τις βασικές συνιστώσες του συνολικού αγώνα μας 
για την πρόληψη της γενοκτονίας. «Απέχουμε, βέβαια, πολύ από το να 
πετύχουμε τον στόχο της πρόληψης», ανέφερε. Επιπλέον επισήμανε ότι, 
από την μια πλευρά, η Αρμενία συνεχίζει να αντιμετωπίζει την Τουρκία, η 
οποία εξακολουθεί να απορρίπτει κάθετα τη Γενοκτονία -όπως είδαμε πριν 
από δύο ημέρες, όταν η Τουρκία σε υψηλό επίπεδο γελοιοποίησε τους 
επιζώντες της Γενοκτονίας, κάτι που είναι καταδικαστέο και απολύτως 
απαράδεκτο- και από την άλλη, ένας άλλος γείτονας της Αρμενίας, το 
Αζερμπαϊτζάν, που στηρίζεται αδιαμφισβήτητα από την Τουρκία, δεν κρύβει 
καθημερινά τις γενοκτόνες βλέψεις του σε όλα τα επίπεδα: η στάση του 
Αζερμπαϊτζάν απέναντι στο Αρτσάχ, η υπαρξιακή απειλή βρίσκεται πάνω 
από το κεφάλι των Αρμενίων του Αρτσάχ. «Έτσι, έναν αιώνα μετά τη 
γενοκτονία, εμείς οι Αρμένιοι εξακολουθούμε να είμαστε μάρτυρες 
εθνοκάθαρσης, νέων αποπειρών και απειλών για μαζική σφαγή στην 
περιοχή μας», ανέφερε ο κ. πρέσβης.  
Στο τέλος του χαιρετισμού του, ο κ. Μκρτσιάν παρουσίασε τον κ. Αρά 
Σαραφιάν και ευχαρίστησε τον European Public Law Organization (EPLO), 
έναν αξιόπιστο Οργανισμό, για τη  φιλοξενία  της εκδήλωσης υπό τη δική 
του στέγη. 
 
Στη συνέχεια, προβλήθηκε το βρετανικό ντοκιμαντέρ “Blue Book: Evidence 
of Armenian Genocide” που γυρίστηκε το 2015 από τη βρετανική εταιρεία 
παραγωγής “Ballista Media” στο πλαίσιο της εκατονταετηρίδας της 
Γενοκτονίας των Αρμενίων.  
Στην ταινία, ο διάσημος Βρετανός ιστορικός και δημοσιογράφος Dan Snow 
αφηγείται την ιστορία της δημιουργίας του “Blue Book: Evidence of 
Armenian Genocide”, με βάση συνεντεύξεις και αρχειακό υλικό. 
 
Μετά την προβολή ακολούθησε η διάλεξη του κεντρικού ομιλητή της 
εκδήλωσης κ. Αρά Σαραφιάν. Στη διάλεξή του ο κ. Σαραφιάν ανέλυσε και 
παρουσίασε διεξοδικά και λεπτομερώς τη μεθοδολογία και τον τρόπο με το 
οποίο οργανώθηκε η Γενοκτονία των Αρμενίων στην Οθωμανική 
Αυτοκρατορία και μίλησε για τις  αιτίες της.  



Αναφερόμενος στο θέμα της οργάνωσης  της Γενοκτονίας  ο κ. Σαραφιάν 
σημείωσε ότι τα τουρκικά αρχειακά έγγραφα δείχνουν πως ο Ταλαάτ Πασά 
εκ των προτέρων και με κάθε λεπτομέρεια είχε οργανώσει τη Γενοκτονία, 
έχοντας την πλήρη εικόνα των Αρμενίων που ζούσαν σε διάφορες περιοχές 
και πόλεις της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. «Η διαδικασία ήταν πολύ καλά 
οργανωμένη και προμελετημένη», υπογράμμισε ο κ. Σαραφιάν.  
Επισήμανε πως, ακόμη και πριν από τη Γενοκτονία, τα προξενικά έγγραφα 
της Αμερικής στην Οθωμανική Αυτοκρατορία ανέφεραν ότι οι Αρχές 
προετοιμάζουν την εξόντωση των Αρμενίων, αντλώντας πληροφορίες από 
διάφορες ιεραποστολικές οργανώσεις που δρούσαν στην Αυτοκρατορία, 
υπογραμμίζοντας ότι υπήρχαν ήδη πληροφορίες για την επικείμενη 
καταστροφή πριν τη Γενοκτονία.  
Αναφερόμενος στη σύγχρονη Τουρκία, ο κ. Σαραφιάν τόνισε ότι, επί 
διακυβέρνησης Ερντογάν, η Τουρκία άρχισε να αντιμετωπίζει κατά κάποιο 
τρόπο το θέμα της Γενοκτονίας των Αρμενίων, χρησιμοποιώντας την ως 
εναλλακτική πολιτική. 
 


